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7.6 Verbs irregulars de la segona conjugació 

Els verbs irregulars de la segona conjugació els dividirem en tres grups: 
 

                                     a. Verbs acabats en -córrer 
                                      b. Verbs acabats en –ndre i en -ldre 
1. Verbs velaritzats   
                                        

   c. Verbs acabats en -éixer 
                                      d. Verbs acabats en -ure 

 
 
 
 
2. Verbs que substitueixen el darrer so del radical (-ix, –u) per –sc (-squ) 
 
3. Verbs especialment irregulars 

7.6.1 Verbs velaritzats 

Recordeu que diem que un verb és velaritzat quan la primera persona del present d’indicatiu 
acaba en –c. Aquesta c es transforma en g en totes les persones dels temps següents: present 
de subjuntiu, pretèrit imperfet de subjuntiu i pretèrit perfet simple, i també en el participi, 
sempre que siga regular. Tanmateix, aquest canvi no té lloc quan la primera persona del 
present d’indicatiu d’un verb acaba en –sc. 

 
Ex. Córrer 
 

 

INDICATIU 
 

SUBJUNTIU 
 

Present Perfet simple Present Pretèrit imperfet 
 

correc 
corres 
corre 
correm 
correu 
corren 
 

 
correguí 
corregueres 
corregué 
correguérem 
correguéreu 
corregueren 

 
córrega 
córregues 
córrega 
correguem 
corregueu 
córreguen 

 
correguera / és 
corregueres / esses 
correguera / és 
correguérem / éssem 
correguéreu / ésseu 
corregueren / essen 

 

PARTICIPI 
 
 

corregut, correguda, correguts, corregudes 
 
 

 
 
 

C         G 

velarització 

Paqui
Resaltado
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A. Verbs acabats en –córrer: córrer, incórrer, recórrer, escórrer, ocórrer, transcórrer, 
discórrer, etc. 

 
L’única irregularitat que presenten aquests verbs és la velarització: jo córrec (pres.ind.), 
jo córrega (pres. subj.), jo correguera (imp. subj.). No obstant això, molts d’ells en 
castellà són de la tercera conjugació (transcórrer, escórrer, recórrer, ocórrer, etc.) no de 
la segona, cosa que ens pot causar interferències: 

 

Ex.: No sé què fer. No se m’ocorre res. 
       No sé què fer. No se *m’ocurreix res. 

        Nosaltres sempre recorrem totes les sentències. 
Nosaltres sempre *recurrim totes les sentències. 

7.6.1.1 Exercicis 

1. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 
 

a) Joan avui ha ___________ (CÓRRER) com un campió. 
b) És un ignorant, __________ (DISCÓRRER) menys que una mosca. 
c) Ja fa temps que això no ___________ (OCÓRRER). 
d) El temps____________ (TRANSCÓRRER) i tu no em deies res. 
e) Si et _____________ (RECÓRRER) en una vesprada totes les falles acabaries rebentat. 
f) Continues ___________ (INCÓRRER) en els mateixos errors de sempre. 
g) Tingué un accident i no el ___________ (SOCÓRRER) ningú. 
h) No sabem quants escriptors _____________ (CONCÓRRER) l’any que ve als Premis 

Octubre. 
i) No crec que això t’ ____________(OCÓRRER) molt sovint. Avui t’ha __________ 

(OCÓRRER) perquè no estaves preparat. 
j) Coneguda la sentència, és possible que els advocats ____________ (RECÓRRER) al 

Tribunal Suprem. 
 
 
B. Verbs acabats en –ndre i –ldre: romandre, aprendre, vendre, comprendre, fondre, 
pondre, respondre, compondre, valdre, oldre, resoldre, moldre, etc. 
 

A banda de la irregularitat de la velarització, que trobarem en tot aquest grup, els verbs 
que acaben en –ndre o en –ldre es caracteritzen per la pèrdua de la –d– en els temps 
següents:  
 

Present d’indicatiu Pret. imperfet d’indicatiu Gerundi 
 

aprenc 
aprens 
aprén 

aprenem 
apreneu 
aprenen 

 

 
aprenia 
aprenies 
aprenia 

apreníem 
apreníeu 
aprenien 

 
 
 

aprenent 

 
 
 

pèrdua de la d 

velarització 
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7.6.1.2 Exercicis 

1. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 
 

a) Ell abans sempre ____________ (RESOLDRE) tots els problemes, però ara no en 
___________ (RESOLDRE) cap. 

b) Escriu-li l’adreça perquè no es ____________ (CONFONDRE). 

c) Jo volia que ell em ______________ (COMPRENDRE) però no em ____________ 
(COMPRENDRE) mai. 

d) Jo sempre ____________ (PRENDRE) llet, però ell sempre _________(PRENDRE) 
café, encara que el metge li ha dit que no en ____________ (PRENDRE). 

e) Si ell _____________ (COMPRENDRE) l’explicació del professor, ____________ 
(RESOLDRE) correctament els problemes i ______________ (RESPONDRE) bé totes 
les preguntes. 

f) Quan era jove ______________ (COMPONDRE) una cançó cada setmana, però ningú 
______________ (COMPRENDRE) les lletres. 

g) M’agrada assistir a aquest curs perquè ____________ (APRENDRE) més del que 
______________ (APRENDRE) en el que vaig fer l’any passat. 

h) Jo no ____________ (ENTENDRE) per què vosaltres sempre _____________ 
(RESOLDRE) els vostres assumptes de la mateixa manera. 

i) Ma tia _____________ (VENDRE) el seu pis per 10 milions, i jo __________ 
(VENDRE) el meu per 12, però crec que el seu __________ (VALDRE) més que el 
meu.  

j) Fa temps que jo no ___________ (MOLDRE) café. Vols que en ___________ 
(MOLDRE) ara un poc? 

k) Crec que jo no ___________ (VALDRE) per a estudiar llengües. Si __________ 
(VALDRE) més, ______________ (APRENDRE) alemany o rus. 

 
C. Verbs acabats en –éixer (conéixer, paréixer, aparéixer, néixer) 
 

No tots els verbs que acaben en –éixer presenten el canvi c        g.  En realitat només el 
presenten els verbs conéixer i paréixer (i derivats: reconéixer, desconéixer, aparéixer, 
comparéixer...). Altres verbs que acaben en –éixer, com ara meréixer o créixer, no fan aquest 
canvi, ja que la primera persona del present d’indicatiu acaba en –SC.  

7.6.1.3 Exercicis 

1. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 
 

a) L’acusat ______________ (COMPARÉIXER) avui davant del jutge. 
b) Laia _______________ (DESCONÉIXER) les intencions del seu company. 
c) Jo encara no _______________ (CONÉIXER) la teua nòvia. 
d) Que aquella actriu _______________ (REAPARÉIXER) en aquell moment no va ser 

estrany. 
e) Jaume parla com si jo _____________ (CONÉIXER) el problema. 
f) Anava tota maquillada. No ____________ (PARÉIXER) la teua germana. 
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D.Verbs acabats en –ure (excepte veure  i viure). Els verbs que acaben en –ure es poden 
dividir en dos grups: 
 

d.1 Verbs que perden la U del radical davant de vocal: creure, caure, seure, jaure, traure, riure... Ex.: 
CREURE 

 

Present d’indicatiu 
crec 
creus 
creu 

creem / creiem 
creeu / creieu 

creuen 
 
 
ATENCIÓ. La 1a persona del present d’indicatiu del verb caure és caic i no *cac com seria 
d’esperar si seguírem exactament el model de creure. Per tant, el subjuntiu serà caiga i 
caiguera. La resta de la conjugació sí que segueix el model de creure. 
 
Molta atenció també al pretèrit imperfet d’aquests grups de verbs. Excepte cloure, coure i 
derivats, no porten dièresi, ja que la vocal tònica no és la i: 
 

Pretèrit imperfet d’indicatiu 
Creure Traure Caure Cloure   Coure 
creia 
creies 
creia 

créiem 
créieu 
creien 

treia 
treies 
treia 

tréiem 
tréieu 
treien 

queia 
queies 
queia 

quéiem 
quéieu 
queien 

cloïa 
cloïes 
cloïa 

cloíem 
cloíeu 
cloïen 

coïa 
coïes 
coïa 

coíem 
coíeu 
coïen 

 
 
 
 sense dièresi  amb dièresi  
 

 
d.2. Verbs que canvien la u del radical per una v: el canvi es produeix en la 1a i 2a 

persona del plural del present d’indicatiu, i en totes les persones de l’imperfet d’indicatiu i en 
el gerundi. Són verbs com: beure, deure, ploure, escriure... Ex.: BEURE  
 

Present d’indicatiu Pret. imperfet d’indicatiu Gerundi 
bec 
beus 
beu 

bevem 
beveu 
beuen 

bevia 
bevies 
bevia 

bevíem 
bevíeu 
bevien 

 
 

bevent 

 
 
 
 
 

 

canvi  U        V 

canvi 
U          V 

velarització 

velarització 

  pèrdua de la u 
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7.6.1.4 Exercicis 

1. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 
 

a) Si vols que nosaltres t’__________ (INCLOURE) en la llista electoral, n’__________ 
(EXCLOURE) l’últim i en pau. 

b) Abans alguns reis, en fer-se vells, es __________ (RECLOURE) en un monestir. 
c) Si analitzes bé el problema ___________ (CONCLOURE)  que té una solució fàcil. 
d) L’acte és fàcil que ____________ (CONCLOURE) abans de les deu de la nit. 
e) Cada vegada que sospirava ___________ (CLOURE) els ulls d’emoció. 
f) Si tu ___________ (EXCLOURE) aquestes possibilitats no tenim res a fer. 
g) Diu que t’han ___________ (INCLOURE) en la llista d’admesos? 
h) Després de pelar a mà un cabàs d’ametles closes, he ___________________ 

(CONCLOURE) que cal comprar una màquina peladora. 
 

2. Feu el mateix amb el verb TRAURE: 
 

a) No tingues pressa que, quan arribe l’estiu, ja ___________ (nosaltres) els banyadors de 
l’armari. 

b) Qui no es ____________ el passi no podrà entrar al futbol. 
c) Si em _________ el carnet de conduir, em compraré un cotxe. 
d) Ja han _________ les cadires al carrer? 
e) Si poguera, el ___________d’ací. 
f) Joan _________l’aigua del pou i Lluís la tirava al dipòsit 
g) Si tu __________ el cotxe del garatge, podré agranar. 
h) Per favor, __________-te les mans de la butxaca. 
i) Ha _________ el cap per la finestra i s’ha fet mal. 
j) El vaig veure __________ la roba de la llavadora. 
k) Vosaltres ara __________ els gots? El que cal és que __________ les copes. 
l) M’agradaria que Pere ___________ algun dia el gos a passejar. 
m) Vull que vosaltres _________ el fem cada dia. 

 

3. Feu el mateix amb el verb CREURE: 
 

a) Abans en aquest poble __________ en les bruixes, però ara ja no hi __________. 
b) Jo no ho __________fins que no ho veja. 
c) Sempre he __________que calia fer-ho millor. 
d) M’agradaria que vosaltres __________ el que us dic. 
e) Tots nosaltres us _____________ si parlàreu en un altre to. 
f) Si no em _________ no et contaré més coses. 
g) Quan ho __________convenient, ens comunicaran els resultats. 
h) Nosaltres abans no els __________, però ara sí que els __________. 
i) Me’n vaig perquè tu no em _________; quan em _________, hi tornaré. 
j) Va morir __________ que tothom l’apreciava. 
k) Jo no __________ en miracles. No sé com hi ha gent que sí que hi _____________. 
l) Si tu __________ més en la seua capacitat, tot aniria millor. 
m) Després del que heu vist, supose que ara us ___________ tot allò que ahir no 

_________. 
n) Per més que ens ho digueu, nosaltres no us _____________. 
o) Pere ens ____________ si no li haguérem dit tantes mentides. 
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4. Feu el mateix amb el verb BEURE: 
 

a) Jo abans __________ cervesa, i ara __________ vi. 
b) Què estàs __________? 
c) Ja has ___________ prou? No vols ___________ res més? 
d) Ui, Joan! Ara potser no _________ gaire, però quan el vaig conéixer ____________ 

com una esponja. 
e) Va, celebreu-ho! ___________ una mica a la meua salut! 
f) Senyor, crega’m: si no vol empitjorar, no _____________ tant. 
g) El metge ja em deia que no ___________ tant, però no li vaig fer cas. 
h) Maria i jo ara _________ poquet, però Rosa i Manel sí que _________ molt. 
i) Cambrer, per favor, ja pot retirar aquesta ampolla. Jo no en _______, de vi negre. 
j) Jo els deia: “_______!” El rector els deia: “No _______!”, però ells ja estaven 

__________. 
 
5. Feu el mateix amb el verb RIURE: 
 

a) Hem _________ tota la vesprada. 
b) Es va enfadar perquè es pensava que ens _________ d’ell. 
c) El primer que _________, rebrà! 
d) Si___________ de tant en tant, semblaries més simpàtic. 
e) Aneu a veure-la, que ________ una estona. 
f) Us assegure que hui jo _________ per no plorar. 
g) Abans tu sempre __________ per tot i ara no __________ mai. 
h) Nosaltres ____________ si tinguérem algun motiu per a fer-ho. 
i) M’agradaria que ells no es ___________ més de tu. 
j) Estava enfadat, però m’ho va dir tot __________. 
k) Serà una festa molt divertida. Veniu-hi, que ________ molt. 
l) No suporta que vosaltres __________ en les situacions més serioses. 
m) Ells _________ perquè estan contents. 
n) Si __________ més sovint, vosaltres, no tindríeu aquestes manies. 
o) Com més _________ vosaltres, més seriós es posava Emili. 

 

6. Feu el mateix amb el verb CAURE: 
 

a) Tan jove com és i ja li __________els cabells. 
b) Apuntala bé l’escala, no m’agradaria gens que___________. 
c) Si no mires on poses els peus segur que __________. 
d) Semblava que ell no ___________, però al final també _________, com tothom. 
e) Feia temps que no __________ una nevada com la que ____________aquesta nit. 
f) Agafem-nos fort, si __________  en aquest riu difícilment podríem eixir-ne. 
g) Ahir de nit, en eixir del teatre, ___________ gotes. 
h) ___________ una pluja tan fina que sembla que no ploga. 
i) Espere que ells no _________ en els errors en què abans nosaltres sempre 

___________. 
j) Com que ningú no s’ho espera, em sembla que la notícia __________ com una bomba. 
k) Em va estranyar que en la cursa del diumenge aquell atleta no __________ cap vegada. 
l) Aquell edifici és tan vell que està __________ a trossos. 
m) Com que sou tan xarradors sempre__________bé a tothom. 
n) Alerta, xiquets, no _________ en el mateix lloc d’ahir. 
o) No sé per què rieu tant, que no__________ també vosaltres quan apreníeu a esquiar. 
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7.6.1.5 Quadre resum dels verbs velaritzats 

INFINITIU PRESENT 
INDICATIU  

(1a persona) 

PRESENT I PRETÈRIT IMPERFET 
SUBJUNTIU 

(totes les persones) 

PERFET 
SIMPLE 

GERUNDI I PARTICIPI 

ATENDRE atenc atenga, atenguera atenguí  atenent, atés 

PRENDRE prenc prenga, prenguera prenguí prenent, pres 

ENTENDRE entenc entenga, entenguera entenguí entenent, entés 

COMPRENDRE comprenc comprenga, comprenguera comprenguí comprenent, comprés 

TRAURE trac traga, traguera traguí traent, tret 

CLOURE cloc  cloga, cloguera cloguí cloent, clos 

RIURE ric riga, riguera riguí rient, rist / rigut 

CAURE  caic caiga, caiguera caiguí caent, caigut 

COURE coc coga, coguera coguí coent, cogut / cuit 

CREURE crec crega, creguera creguí creent, cregut 

BEURE bec  bega, beguera beguí bevent, begut 

MOURE moc moga, moguera moguí movent, mogut 

ESCRIURE escric escriga, escriguera escriguí escrivint, escrit 

CÓRRER córrec córrega, correguera correguí corrent, corregut 

PERTÀNYER pertanc pertanga, pertanguera pertanguí pertanyent, pertangut / 
pertanyut 

CONÉIXER conec conega, coneguera coneguí coneixent, conegut 

PARÉIXER parec parega, pareguera pareguí pareixent, paregut 

PODER puc puga, poguera poguí podent, pogut 

SER sóc siga, siguera fon / fui sent, sigut 

DUR duc duga, duguera duguí duent, dut 

VENIR / VINDRE∗ vinc vinga, vinguera vinguí venint, vingut 

TENIR / TINDRE* tinc tinga, tinguera tinguí tenint, tingut 

OBRIR òbric òbriga, obrira obrí obrint, obert 

OMPLIR òmplic òmpliga, omplira omplí omplint, omplit 

VOLER**  vull vulga, volguera volguí volent, volgut 

                                                           
∗ Tot i que l’infinitiu que es recomana és TINDRE i VINDRE, els derivats d’aquests dos verbs es formen des de 
TENIR i VENIR (ex: mantenir, contenir, convenir, prevenir...) 
 
**  La primera persona d’aquest verb no presenta la velar c i és l’única forma del verb on apareix la ll . 

Paqui
Resaltado
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7.6 Verbs irregulars de la segona conjugació 

7.6.1 Verbs velaritzats 

7.6.1.1 Exercicis 

1. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 
 

a) corregut 
b) discorre 
c) ocorre 
d) transcorria 
e) recorregueres 
f) incorrent 
g) socorregué / va socórrer 
h) concorreran 
i) ocórrega; ocorregut 
j) recórreguen 
 

7.6.1.2 Exercicis 

1. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 
 

a) resolia; resol 
b) confonga 
c) comprenguera; comprenia 
d) prenc; pren; prenga  
e) comprèn (comprén) / comprenguera; resoldrà / resoldria; respondrà / respondria  
f) componia; comprenia 
g) aprenc; aprenia / aprenguí  
h) entenc / entenia; resoleu / resolíeu  
i) ven; venc; val  
j) molc; molga  
k) valc; valguera; aprendria  

 

7.6.1.3 Exercicis 

1. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 
 

a) compareixerà / compareix  
b) desconeix / desconeixia  
c) conec 
d) reapareguera  
e) coneguera  
f) pareixia 
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7.6.1.4 Exercicis 

1. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 
 

a) incloguem; excloem / exclourem  
b) recloïen  
c) conclouràs / conclous 
d) concloga  

e) cloïa 
f) exclous  
g) inclòs  
h) conclòs 

 

2. Feu el mateix amb el verb TRAURE: 
a) traurem 
b) traga 
c) trac 
d) tret  
e) trauria 
f) treia  
g) traus  

h) trau-te  
i) tret 
j) traient / traent 
k) traieu / traeu; tragueu 
l) traguera 
m) tragueu

 
3. Feu el mateix amb el verb CREURE: 
 

a) creien; creuen  
b) creuré 
c) cregut 
d) creguéreu 
e) creuríem 
f) creus  
g) creguen 
h) crèiem (créiem); creiem / creem 

i) creus; cregues  
j) creient / creent 
k) crec; creu  
l) cregueres 
m) creureu / creieu; crèieu (créieu) 
n) creiem / creem  
o) hauria cregut / creuria

 

4. Feu el mateix amb el verb BEURE: 
 

a) bevia; bec  
b) bevent 
c) begut; beure 
d) bega; bevia 
e) beveu 

f) bega 
g) beguera 
h) bevem; beuen 
i) bec / beuré  
j) beveu; begueu; bevent / beguts 

 
5. Feu el mateix amb el verb RIURE: 
 

a) rigut / rist 
b) rèiem (réiem) 
c) riga 
d) rigueres  
e) riga / riureu / riurà 
f) ric  
g) reies; rius 
h) riuríem  

i) rigueren  
j) rient  
k) riureu / riurem 
l) rigueu 
m) riuen 
n) riguéreu  
o) rèieu (réieu) 



40 Solucionari Quadern de Valencià Mitjà 

6. Feu el mateix amb el verb CAURE: 
 
a) cauen 
b) caigueres (tu) / caiguérem 

(nosaltres) / caiguera (l’escala) 
c) caus / cauràs  
d) queia / cauria; caigué / va caure  
e) queia; cau / ha caigut 
f) caiguérem 
g) queien  

h) cau 
i) caiguen; quèiem (quéiem)  
j) caurà  
k) caiguera 
l) caient / caent 
m) caieu / caeu 
n) caigueu 
o) quèieu (quéieu) 

7.6.2.1 Exercici 

1. Completeu els espais buits amb la forma corresponent del verb que hi ha entre 
parèntesis: 
 

a) visqué / va viure  
b) meresc  
c) creixerà / creix 
d) nascut 
e) meresca  
f) visquera 
g) mereixeríeu  

h) revisc 
i) creixeu 
j) decrescut  
k) visquen 
l) visquí / vaig viure / vivia  
m) renasca  
n) merescut

 
 

7.6.3 Verbs especialment irregulars de la segona conjugació 

7.6.3.1 Exercicis  

1. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 

a) faça 
b) feia; vèiem (véiem) / fa; veiem 
c) vulgueu 
d) facen; puguen  

e) vols; veja 
f) vol; faça 
g) férem  
h) veia 

 
2. Completeu les frases següents amb les formes verbals corresponents: 

a) hi haja  
b) sigues 
c) saberen 
d) siguen  

e) haja; hàgeu 
f) sàpies; hages 
g) sigueu 
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